

# ПОНЯТИЕ ДОБРОГО ИМЕНИ В ЛИНГВИСТИЧЕСКОМ И ЮРИДИЧЕСКОМ АСПЕКТАХ

## THE CONCEPT OF A GOOD NAME IN LINGUISTIC AND LEGAL ASPECTS

I. Bradetskaya  
U. Fysina

*Summary:* The article deals with the concept of «good name» in linguistic and legal aspects. The authors place special emphasis on the semantic side of the concept and its synonymous field. In addition, the idea is put forward of the need to specify the concept in law-making literature, since it is an independent subject of protection in accordance with the Constitution of the Russian Federation.

The purpose of the article is to consider the semantic component and discourse of one of the most important concepts of law related to defamation.

The authors, using empirical research methods, consider issues of a moral, ethical and legal nature associated with the use of the phrase «good name», the relationship from the point of view of law with the synonyms «honor», «reputation».

The article concludes that it is necessary to describe the functional-semantic field of the concept for the correctness of law enforcement and to establish the fact of discrediting honor and dignity.

*Keywords:* good name, reputation, honor, insult, offense.

**Брадецкая Ирина Геннадьевна**

к.пед.н., доцент, Российский государственный университет правосудия  
irabradetska@bk.ru

**Фысина Ульяна Николаевна**

к.фил.н., доцент, Российский государственный университет правосудия  
unfsina@gmail.com

*Аннотация:* В статье рассматривается понятие «доброе имя» в лингвистическом и правовом аспектах. Особый акцент авторы делают на семантическую сторону понятия и его синонимическое поле. Кроме того, выдвигается идея о необходимости конкретизации понятия в правотворческой литературе, т.к. оно является самостоятельным субъектом защиты согласно Конституции Российской Федерации.

*Цель* статьи рассмотреть семантическую составляющую и дискурс одного из важнейших понятий права, связанного с диффамацией.

Авторы, используя эмпирические *методы исследования*, рассматривают вопросы нравственно-этического и правового характера, связанные с использованием словосочетания «доброе имя», соотношение с точки зрения права с синонимами «честь», «репутация».

В статье делается *вывод* о необходимости описания функционально-семантического поля понятия для корректности правоприменения и установления факта опорочивания чести и достоинства.

*Ключевые слова:* доброе имя, репутация, честь, оскорбление, правонарушение.

### Введение

На сегодняшний день в России лингвистические исследования в области права сконцентрированы на создании понятных текстов законов, на проблемах соотношения естественного и юридического языков, а также проблемах оскорбительности. В последнем из названных вопросов исследуются понятия чести, достоинства, деловой репутации личности, а также доброго имени.

Объектом нашего исследования является понятие доброго имени как малоизученное в лингвистическом и юридическом аспектах. Данное понятие относится к нравственной, моральной категории. Моральное пространство значительно шире правового, и в действующем российском законодательстве отсутствует определение понятия «доброе имя».

### Материалы и методы. Литературный обзор

При написании статьи были использованы теоретические (анализ научных статей, классификация) и эмпири-

ческие (сравнение, наблюдение) методы исследования.

Авторами были проанализированы толковые словарные дефиниции в толковых словарях С.И. Ожегова, Д.Н. Ушакова, В.В. Лопатина, Е.А. Ефремовой, Конституция Российской Федерации и юридическая литература: статьи Черникова О.Ю., Колосова В.И. Языковой материал для исследования частотности употребления и особенности дискурса словосочетания взят из Национального корпуса русского языка, периодических изданий, публикаций в сети Интернет.

### Обсуждение проблемы

Понятие «доброе имя» социально, так как представления о нем складывались и формировались в процессе нравственной практики того или иного общества, общения людей между собой. Вся деятельность любого человека проходит под контролем общества, и именно оно формирует оценку нравственных качеств каждого конкретного человека.

В основном подкорпусе национального корпуса

русского языка находим 388 отметок словосочетания «*доброе имя*» в 317 текстах. Это говорит о достаточной частотности его упоминаний. Данное понятие относится к морально-нравственной категории и трактуется как «авторитет, честь чего-либо, кого-либо». Здесь может подразумеваться как человек, так и организация или даже государство. Сопоставим примеры: «Его **доброе имя** и его научное наследие, известное во всём просвещённом мире, ещё полстолетия назад были под запретом в Стране Советов, которой он отдал свой талант и подарил крупнейшую в мире коллекцию растений» [19] и «По-прежнему, где бы мы ни находились, следует нам защищать **доброе имя** нашей родины, по-прежнему соучаствовать в творческой работе организации, искать единомышленников для проведения работы по оздоровлению общественности, по-прежнему распространять нашу литературу...» [8]. В онлайн словаре синонимов [12] отмечаем данные о частности использования близких по значению слов. Так, в 88,5 % словоупотребления сочетание «*доброе имя*» синонимично слову «*честь*». Здесь же найдем и другие слова, входящие в это семантическое поле: слава, репутация - и сочетающиеся с ними определения «добрая», «хорошая», «безупречная», «незапятнанная».

В словаре Ожегова С.И. можно найти следующее толкование: «*Безукоризненный, честный. Доброе имя*» [13]. Лопатин В.В. даёт характеристику: «*Безукоризненный, честный. Доброе имя. Оставить по себе добрую память*». Ушаков Д.Н. употребляет в одном синонимическом ряду: «*Незапятнанный, безукоризненный, достойный, честный. Доброе имя. Добрая память. Добрая слава*» [17]. В Толковом словаре Е.А. Ефремовой одно из значений - «*Ничем не опороченный, не запятнанный, достойный уважения*» [6]. Исходя из этого, семантические составляющие понятия «доброе имя» будут следующими: благожелательный, делающий добро другим, отзывчивый; свойственный доброжелательному, отзывчивому человеку; незапятнанный, чистый, честный. Как мы видим, особое внимание уделяется таким словам, как «честный», «безукоризненный», «незапятнанный», которые включают семы порядочность, непорочность, честность. Иными словами, словосочетания «доброе имя» и «незапятнанное имя» будут семантически схожи.

Подчеркнем, что «доброе имя» - это совокупность положительных качеств личности, отраженных в общественном сознании, т. е. общественная оценка конкретного индивида, которая близка понятию *честь* и включает в себя положительную репутацию гражданина, с учетом ее деловой составляющей.

В юрислингвистической литературе высказывается предложение о выделении *доброе имени* в качестве самостоятельного объекта защиты, поскольку целью восстановления репутации является, прежде всего, его вос-

становление: «Честь, достоинство, деловая репутация гражданина в совокупности определяют «доброе имя», неприкосновенность которого гарантирует Конституция РФ» [11].

Так, по мнению Черникова О.Ю., доброе имя следует детерминировать как всегда положительную оценку репутации человека как полноправного члена общества, в основу которой положено представление о положительных личных качествах данной персоны, основанное как на идеальном представлении о человеке, так и на его фактическом поведении: профессиональном, семейном, бытовом и т.п.

Понятие «доброе имя», так же как честь и достоинство, сочетает в себе объективную и субъективную стороны. Объективная составляющая доброго имени основывается на идеализированном представлении о человеке как совокупности положительных качеств, присущих ему от рождения и сохраняющихся на протяжении всей жизни. Субъективная составляющая основывается на результатах фактического поведения лица, выраженных в профессиональных успехах или неудачах, отношениях с окружающими, количестве наград либо взысканий и иных аналогичных факторах, отражающих отношение общества к данной персоне. Выделение в данном случае субъективной стороны доброго имени имеет существенное значение для осуществления права на его защиту, поскольку при разрешении споров о диффамации, судам следует исходить не только из принадлежности доброго имени любому человеку, но и оценивать «доброе» имя истца, исходя из фактических обстоятельств его жизненного пути [18].

С понятием «доброе имя» связано понятие «деловая репутация», которое может быть распространено как на физических, так и на юридических лиц. Для деловой репутации юридических лиц существуют определения:

- «восприятие лица в деловой среде: доброе имя, культурные традиции, фирменное наименование, высокое качество продукции или услуг, технологическая культура, устойчивость связей с поставщиками и потребителями, перспективность бизнеса, эффективность менеджмента, уровень квалификации персонала, отсутствие конфликтов с законом;
- это имидж, образ лица в глазах широкой общественности (клиенты, покупатели, СМИ), сформировавшийся в результате ее деятельности» [9].

Таким образом, под «добрым именем» и «деловой репутацией» принято понимать нематериальное благо, которое представляет собой положительную общественную оценку деловых и профессиональных качеств, деятельности лица. Комментаторы ГК РФ указывают, что «честь, достоинство, деловая репутация гражданина в

совокупности определяют «доброе имя», неприкосновенность которого гарантирует Конституция (ст. 23)» [10].

Что же представляет собой нанесение морального вреда деловой репутации и доброму имени?

В демократическом обществе каждый должен быть уверен в защите своих прав, в том, что со стороны третьих лиц не будет подвержен необоснованным посягательствам. А если это произойдет, то гражданин вправе потребовать по суду опровержения порочащих его доброе имя, честь и достоинство. Условием эффективности такой защиты является законодательная база.

Всеобщая декларация прав человека, принятая 10 декабря 1948 года, провозгласила право на честь и достоинство в числе важнейших прав человека, которые составляют условия существования человека как личности, определяющие его индивидуальность и, следовательно, они неприкосновенны от произвольных посягательств.

В ч.1 ст. 23 Конституции Российской Федерации сказано: «Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени». В ч.1 ст.150 ГК: «Жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя гражданина, авторство, иные нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемы и непередаваемы иным способом».

В статье 150 ГК РФ и Конституции *честь* и *доброе имя* объединяются в одно общее нематериальное благо. Очевидно, в данном случае законодатель стремился максимально полно определить нематериальное благо, отражающее идеальное представление о морально-этических качествах личности. *Доброе имя* выступает средством индивидуализации репутации гражданина как внешнего проявления общественной оценки личности и ее внутренней самооценки. В узком смысле понятие «доброе имя» может трактоваться и как категория, характеризующая лицо в определенной области общественных отношений: доброе имя представителя профессии, доброе имя ветерана, доброе имя ученого и т.п. В этом случае доброе имя оказывается рядом с понятием репутация, т.е. говоря о добром имени лица, мы подразумеваем не только его личные качества, но и профессиональные и иные социальные положительные качества.

Важным представляется отметить еще одну черту, объединяющую эти два понятия: и *честь*, и *доброе имя* являются категориями общественной оценки поведения

индивида. И если *честь*, как правило, используется для оценки морально-этического облика личности в целом, то *доброе имя* – понятие, используемое для характеристики конкретного поведения человека, его личных, профессиональных и иных качеств, проявляющихся в общественной жизни, формируемое по результатам общественно доступной, открытой деятельности лица. Конституционным судом РФ по этому поводу было дано специальное разъяснение о том, что нормы ст. 152 ГК РФ, содержащие положения о защите чести, достоинства и деловой репутации, являются важной гарантией конституционного права на защиту доброго имени. Учитывая существующую в настоящее время неопределенность в отношении толкования понятия «деловая репутация», а также его отсутствие в Конституции РФ представляется целесообразным «восстановить» терминологическую справедливость и придать понятию «доброе имя» предназначенное ему место в качестве определения «чести и достоинства» юридического лица, унифицировав тем самым терминологию. Причем понятие «деловая репутация» не должно претерпеть какого-либо сокращения, принимая во внимание его широкое распространение в отраслевом законодательстве.

Принимая во внимание необходимость отдельного правового регулирования, предлагается ввести понятие «доброе имя» в качестве основного определения нематериального блага юридического лица, разлив тем самым конституционную гарантию и устранив неопределенность. На основании вышеизложенного можно дать следующее определение: *доброе имя* – совокупность объективных данных и сведений о лице, идентифицирующих его в обществе как гражданина, обладающего *добрым именем*. Еще со времен римского права существовало такое понятие, как *доброжелательный гражданин*, то есть гражданин, следующий установленным правилам поведения. Следовательно, признаками действий, посягающими на *доброе имя*, будут действия, влекущие возникновение негативных последствий, а также ставящие под сомнение идентификацию этого гражданина, как добропорядочного.

Юридическая наука чёткого определения «доброе имя» до сих пор не выработала, однако разъяснение и подлинный смысл являются обязательными условиями соблюдения законности и правильного применения данных понятий.

Основанием для возникновения правоотношения по защите доброго имени являются факты, к которым относятся противоправные действия в виде распространения ложной, не соответствующей действительности информации, сведения, порочащие честь гражданина, с причинением ему физических и нравственных страданий.

Каким образом происходит искажение представления о добром имени?

Например, это может быть совершено через инвективы – специальные речевые средства, с помощью которых совершается оскорбление.

Мы обратились для поиска примеров, порочащих доброе имя, к сети Интернет.

1. Инвективная лексика, содержащая экспрессивную негативную оценку поведения человека, свойств его личности без указания на конкретную деятельность (хам, негодяй, изверг) присутствует в новостных лентах по теме «криминал» или «ситуации на дорогах». Например: «Под Волгоградом 25-летний изверг убил дочь и покалечил жену» [2].
2. Слова и выражения, обозначающих антиобщественную, социально вредную деятельность (убийца, вор, мошенник, взяточник, налетчик, насильник) мы нашли огромное количество ссылок на интернет-ресурсы с употреблением инвектив. Например: «для убийцы найденной в чемодане модели Ведлер запросили 17 лет колонии» [15], «уголовное дело завели на таксиста-насильника, напавшего на школьницу» [16], «мошенников окружают с двух сторон» [7].
3. Слова, обозначающие «непрестижные» или «жестокие», «грубые» профессии (палач, бракодел, са-трап, живодер): «жители кузбасского города спасли собак от живодеров» [1].
4. Негативная характеристика деятельности путем использования глаголов с осуждающим значением или прямой негативной оценкой (хапнуть, во-

рвать, обмануть) нашла отражение в статье про внутриобластные рейсы в Оренбуржье: «много горя хапнул с этим аэропортом».

5. Медицинская терминология (истеричка, дебил, психопат, заморыш, шизик) приведем из статей по медицинским исследованиям. Например, «Россиянам рассказали, как распознать психопата» [14].

## Вывод

Проанализировав вышеуказанные примеры, можно сделать вывод, что авторы статей/журналов/публикаций, употребляя инвективы, ущемляют права людей, приносят моральный вред, поэтому «потерпевшие» вынуждены обращаться в судебные органы с целью защиты доброго имени и возмещения морального вреда.

Таким образом, понятие доброе имя отражает социальные отношения между гражданином (субъектом) и обществом, а поэтому имеет огромное значение и охраняется законом. Ущемление права гражданина на защиту доброго имени влечет за собой потерю естественных общественных связей, а также утрату статуса в правоотношениях с другими. Поэтому защита доброго имени является для государства одной из важнейших ценностей. А перед юрислингвистикой стоит важная задача необходимости описания функционально-семантического поля понятия для корректности правоприменения и установления факта опорочивания чести и достоинства.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Аксёнова Полина «Горожанина возмутил автохам с «красивым» номером, который припарковался на тротуаре на улице Рахова». 10.01.2023// Сетевое издание ИА «Версия – Саратов» [официальный сайт]. URL: <https://nversia.ru/news/saratovca-vozmutil-avtoham-s-krasivym-nomerom-kotoryy-priparkovalsya-na-trotuare-na-rahova/> (дата обращения: 11.01.2023).
2. Апанасенко Алиса «Под Волгоградом 25-летний изверг убил дочь и покалечил жену»//Информационное агентство Волгограда «Городские вести» [официальный сайт]. URL: <https://gorvesti.ru/crime/pod-volgogradom-25-letniy-izverg-ubil-doch-i-pokalechil-zhenu-131570.html> (дата обращения: 05.01.2023). 1. Шайкин В. Г. Николай Вавилов. Жизнь замечательных людей: Сер. биогр.; Вып. 1015 (цит. по НКРЯ)
3. Брадецкая И.Г., Фысина У.Н. Функционально-семантическое поле оскорбительности в русском языке // Русский язык в славянской межкультурной коммуникации: сборник научных трудов по итогам международной научной конференции, посвященной памяти доктора филол. Н., профессора Войловой К.А. (г. Москва, 28 февраля 2022 г.)/ отв. ред О.В. Шаталова. – М.: 000 «Постатор», 2022. – 495 с. – С. 41-46.
4. Брадецкая И.Г., Фысина У.Н. Юридическая лингвистика: учебное пособие. – М.: РГУП, 2021. – 100 с.
5. Дубровских Дарья «Спекулянт рассказал, как и за сколько продавал билеты на матч «Трактора» с «Магниткой» 09.04.2022 // 72.ru Челябинск онлайн [официальный сайт]. URL: <https://74.ru/text/gorod/2022/04/09/71244188/> (дата обращения: 05.01.2023).
6. Ефремова Е.А. Толковый словарь: онлайн версия <https://www.efremova.info/word/dobryj.html#.ZDD28S96AU> (дата обращения 25.02.2023)
7. Иванова Елена «Мошенников окружают с двух сторон». 21.10.2022 Коммерсантъ [официальный сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5622367> (дата обращения: 05.01.2023).
8. Климович К. По ту сторону советской власти: к истории Народно-трудового союза // «Неприкосновенный запас», 2009 (цит. по НКРЯ)
9. Колосова В.И. Вавиловичева Т.Ю. Деловая репутация: понятие, проблемы правового регулирования и охраны: Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского, 2011, № 3 (1) - С. 258–266
10. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ, части первой (постатейный) М. 1998 - С. 334.
11. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (в ред. от 30.12.2008) [Текст] // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2009. – № 4. – Ст. 445.
12. Онлайн словарь синонимов <https://synonim.org/s/доброе%20имя#f> (Дата обращения 2.02.2023)

13. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений. – 4-е изд., М., 1997– 942 с.
14. Сарычева Екатерина «Внутриобластные авиарейсы в Оренбуржье возобновлять не будут» 08.01.2023 // Новости Оренбурга Orenday [официальный сайт]. URL: <https://orenday.ru/news/070123220346> (дата обращения: 11.01.2023).
15. «Для убийцы найденной в чемодане модели Ведлер запросили 17 лет колонии». // Российский бизнес-телеканал (Рен-тв) [официальный сайт]. URL: <https://ren.tv/news/kriminal/1093800-dlia-ubiitsy-modeli-gretty-vedler-zaprosili-17-let-kolonii> (дата обращения: 14.04.2023).
16. «Уголовное дело завели на таксиста-насильника, напавшего на школьницу» // Российский бизнес-телеканал (Рен-тв) [официальный сайт]. URL: <https://ren.tv/news/kriminal/1094526-taksista-iznasilovavshego-v-mashine-rebenka-zaderzhali-v-peterburg>. (дата обращения: 14.04.2023).
17. Ушаков Д.Н. Большой толковы словарь русского языка: онлайн версия -<https://ushakovdictionary.ru/word.php?wordid=12848> (Дата обращения 25.02.2023).
18. Черников О.Ю. Защита доброго имени. Проблема терминологии//Право: теория и практика <http://www.yurclub.ru/docs/pravo/0803/6.html?ysclid=le3wqihh2f378577438> (дата обращения 07.04.2023)
19. Шайкин В.Г. Николай Вавилов. Жизнь замечательных людей: Сер. биогр.; Вып. 1015 (цит. по НКРЯ).

© Брадецкая Ирина Геннадьевна (irabradetska@bk.ru), Фысина Ульяна Николаевна (unfsina@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

